L\ Miejskie Centrum Wspomagania
\ Edukacji w Opolu

PROBNY EGZAMIN OSMOKLASISTY
Z MATEMATYKI

MAJ 2021
CZAS PRACY: 100 MINUT

LICZBA PUNKTOW DO UZYSKANIA: 25

Zyczymy powodzenia!

ZADANIA ZAMKNIETE

Zadanie 1. (0-1)
Dane s3 cztery wyrazenia:

I 2+ V11 Il. 20 — V5 . 7+ V8 Iv. 21— V17
Ktore z ponizszych wyrazen sg mniejsze od 16?

A. Till B. IIiIlI C. Iill D. IIIilIV

Zadanie 2. (0-1)

Ocen prawdziwos$é podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F — jesli
jest fatszywe.

Jezeli w trojkacie rownoramiennym miara kata miedzy ramionami jest dwa p F
razy wieksza od miary kata przy podstawie, to trojkat jest prostokatny.
Jezeli w tréjkacie réwnoramiennym kat przy podstawie ma miare 30°, to p .
tréjkat jest rozwartokatny.
Zadanie 3. (0-1)
3354
Wartos¢ wyrazenia jest rowna:
A. 32.53 B. 33-52 C. 152 D. 153
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Zadanie 4. (0-1)

Wybierz odpowiedz sposréd oznaczonych literami A i B oraz odpowiedz sposrod
oznaczonych literami Ci D.

Wartos$¢ wyrazenia V52 — 42 jest réwna

A1 B. 3
Warto$¢ wyrazenia /64 — /8 jest réwna n
C. 2 D. 6

Zadanie 5. (0-1)

Za 3 butki i 4 rogaliki Magda zaptacita 12,10 zt. Rogalik byt drozszy od butki o 40 gr.
Dokoncz zdanie. Wybierz prawdziwg odpowiedz sposréd podanych.

Za 5 takich samych butek i 6 takich samych rogalikow Ola zaptacita:

A. 16,20zt B. 16,40 zt C. 18,20z D. 18,90 zt

Zadanie 6. (0-1)

Wysokos¢ tréjkata oznaczona na rysunku literg h dzieli podstawe na dwa odcinki o podanych
dtugosciach (rysunek ponizej).

[

AL K

da+6 D 2b

Dokoncz zdanie. Wybierz prawdziwg odpowiedz sposréd podanych.
Pole tego tréjkata mozna zapisa¢ w postaci wyrazenia:

A. 2a+b+3h B. 2ah+2bh+6h C. 4a+2b+6h D. 2ah+bh+3h
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Zadanie 7. (0-1)

Na karcie pamieci o pojemnosci 32 GB Robert zarchiwizowat swoje pliki i wykorzystat catg
pojemnos¢ karty. Diagram przedstawia, ile procent pojemnosci karty zajmuja pliki danego
rodzaju:

20% B prezentacje
H zdjecia
filmy
40% inne

Ocen prawdziwosé podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F — jesli
jest fatszywe.

Prezentacje i filmy zajmujg 17,60 GB. P F

Filmy zajmujg o 4,8 GB mniej niz zdjecia. P F

Zadanie 8. (0-1)

Sposrod liczb naturalnych wiekszych od 10 i mniejszych od 30 wylosowano jedng liczbe.
Czy prawdziwe jest stwierdzenie, ze prawdopodobienstwo wylosowania liczby podzielnej

, 3
przez 5 jest rowne >0 ?

Wybierz w odpowiedzi T albo N i jej uzasadnienie sposréd A, B lub C.

T | Tak A. | Wszystkich liczb spetniajgcych podane warunki jest 20.

poniewaz | B. | Wszystkich liczb spetniajgcych podane warunki jest 19.

N | Ni
'€ C. | Co piata liczba jest podzielna przez 5.
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Zadanie 9. (0-1)

W kazdej z dwdch szuflad znajduje sie 15 par skarpet: 7 par czarnych, 5 par biatych i 3 pary
zielonych.

Ocen prawdziwosé podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F — jesli
jest fatszywe.

Do drugiej szuflady nalezy przetozy¢ 5 sztuk skarpet biatych z szuflady
pierwszej, aby skarpetki biate stanowity potowe wszystkich skarpetek w tej P F
szufladzie.

Z pierwszej szuflady nalezy wyjgé 6 sztuk skarpet czarnych, aby pozostate

czarne stanowity % wszystkich skarpet w tej szufladzie.

Zadanie 10. (0-1)

Dany jest trojkat prostokatny ABC o bokach dtugosci 6 cm i 8 cm.

c

A 8 B

Ocen prawdziwosé podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F — jesli
jest fatszywe.

Pole tréjkata ABC jest réwne 24 cm?. P F

Obwdd tréjkata ABC jest rowny 24 cm. P F

Zadanie 11. (0-1)
o . .3, . . 2 5, .
O liczbie x wiemy, ze " tej liczby jest wieksze o P od 3 tej liczby.

Ktére rownanie pozwoli wyliczy¢ liczbe x?

Wybierz wtasciwg odpowiedz.

3 2 5 3 2 5 3 2 5 3 5
AL - x=-—=-x B.-x+-=-x C.-x=-+-x D. -x+-x=
4 5 8 4 5 8 4 5 8 4 8

ulN



A
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_'F'lic;‘"{. —
] »

Zadanie 12. (0-1)
Dany jest szescian o krawedzi dtugosci 6 cm.

Ocen prawdziwosé podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F — jesli
jest fatszywe.

Objeto$¢ tego szescianu jest réwna 216 cm®. P F

Przekatna tego szeécianu ma dtugosé 6v/2 cm. P F

Zadanie 13. (0-1)

Na ponizszej osi liczcbowej literami k, |, m, n oznaczono cztery kolejne liczby catkowite. Jedna
z tych liczb jest réwna 0. Kropka oznaczono liczbe v 55.

n |
| | | Il
T T T )

|
e

k m
|

Jaka literg oznaczono liczbe zero?
Wybierz wtasciwg odpowiedz sposréd podanych.

A. m B. n C. k D. |

Zadanie 14. (0-1)

Bartek za komputer zaptacit 3600 zt, a za tablet graficzny 1200 zt. O ile procent komputer jest
drozszy od tabletu graficznego?

A. 300% B. 200% C. 150% D. 100%

Zadanie 15. (0-1)

Bok rombu ma dfugosc¢ 13 cm, a jedna z jego przekgtnych ma dtugos¢ 24 cm. Dtugosé drugiej
przekatnej jest réwna:

A. 5cm B. 10cm C. 16cm D. 20cm
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ZADANIA ZAMKNIETE

Zadanie 16. (0-2)

Mama jest aktualnie cztery razy starsza od corki. Za 14 lat mama bedzie dwa razy starsza od
corki. lle lat ma obecnie mama, a ile cérka?

Zadanie 17. (0-2)

Na rysunku ponizej przedstawiony jest prostokgt ABCD, w ktorym |AB| =11 cm, |CE| = 3cm,
| DF| = 10 cm. Oblicz pole tréjkata CDF.

D _E =

A F i

Zadanie 18. (0-3)

Pole powierzchni bocznej graniastostupa prawidtowego czworokatnego jest réwne 168 cm?,

a jego pole powierzchni catkowitej wynosi 266 cm?. Oblicz sume dtugosci wszystkich
krawedzi tego graniastostupa.

A

Zadanie 19. (0-3)

Dominika, Bartek i Mateusz kupili prezent dla mamy. Dominika data 40% mniej pieniedzy niz
Bartek, Mateusz dat o 10 zt mniej niz Dominika. W sumie Dominika i Mateusz dali o 2 zt
wiecej niz Bartek. Uzasadnij, ze prezent dla mamy kosztowat 122 zt.



L\ Miejskie Centrum Wspomagania
Edukacji w Opolu

ODPOWIEDZI. PRZYKLADOWE ROZWIAZANIA

ZADANIA ZAMKNIETE
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ZADANIA OTWARTE

Zadanie 16. (0-2)

Utozenie réwnania: 4x +14 = 2(x +14).

Analiza danych: x — wiek cérki aktualny, 4x — wiek mamy aktualny

Rozwigzanie réwnania: x = 7.

Podanie odpowiedzi: Cdrka ma 7 lat, a mama ma 28 lat.

Zadanie 17. (0-2)

D g _E 3 €

Oznaczenie na rysunku danych i wyznaczenie dtugosci odcinka DE. |DE| =8 cm.
Obliczenie wysokosci h z tw. Pitagorasa: h =6 cm.

Obliczenie pola trojkata CDF, P = % 11-6 = 33 cm?
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Zadanie 18. (0-3)

Wyznaczenie pola podstawy graniastostupa: 266 cm? — 168 cm? = 98 cm”. 1
a’ = 49 oraz wyznaczenie dtugoéci krawedzi podstawy a = 7 cm.
Wyznaczenie dtugosci krawedzi bocznej graniastostupa: 4 -7 - h = 168; 1
h=6cm
Wyznaczenie sumy dtugosci wszystkich krawedzi graniastostupa: 1
8:7+4-6=56+24=80cm

Zadanie 19. (0-3)
Analiza danych: x — kwota jaka dat Bartek; 0,6x — kwota jaka data Dominika; 1
0,6x — 10 — kwota jaka dat Mateusz
Utozenie réwnania: 0,6x + 0,6x—10=x+ 2 1

Rozwigzanie rdwnania: x = 60.
Wyznaczenie kwot: Bartek dat 60 zt, Dominika 36 zf, a Mateusz 26 zi. 1
W sumie 122 zt.
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